

# 督导简报

2019年第3期(总第3期)

江阴市华姿中等专业学校

2019年11月27日

---

## 本期目录

▲ 督导动态.....	2
※新闻纪要.....	2
▲ 专项督导.....	12
▲ 政府督导.....	13

## 【督导动态】

### ※新闻纪要

# 关注消防 珍爱生命 共享平安

为进一步推进学校消防安全宣传教育活动，树立安全发展理念，增强师生的安全意识，促进学校和谐发展。11月13日下午，江阴市华姿中专校举行了以“关注消防 珍爱生命 共享平安”为主题的消防逃生应急疏散演练活动，并特邀无锡宜安消防中心黄主任现场观摩指导。



活动前，学校专门成立安全疏散领导小组，由学校张伟校长任组长，制定疏散应急预案，就师生紧急疏散时的程序和路线等进行了科学的布置，并通过召开国旗下讲话、主题班会等形式，明确安全演练意义，讲解逃生注意事项和方法，学习消防知识，熟悉疏散线路，并强调上下楼梯时严防拥挤踩踏事件，确保本次活动安全、快速、有序进行。警报发起后，全校 1500 多名学生在各班老师的护导下，经

消防通道及指定路线疏散至操场。集合完毕后，各班主任及时清点本班人数，并层层向上汇报，无一名学生滞留。随后，无锡宜安消防中心黄主任对全体师生从火灾的预防、火场自救及逃生方法等消防安全基本常识进行了讲解，并现场讲解和演示如何正确使用灭火器灭火。消防逃生演练结束后，同学们纷纷表示，通过此次活动，学习了消防安全知识和自救自护技能，熟悉了学校疏散路线及相关注意事项，增强了自身应对突发事件的应急处置能力。



江阴市华姿中专校一直把安全工作放在学校工作的首位，本学期以来，陆续开展了新生安全专题教育、宿舍安全专题教育、结核病筛查、校园和交通安全专题教育、应急疏散演练、心理安全教育、隐患排查等安全活动，切实提高了华姿师生们的安全意识和自我救护技能，切实提高学校和师生安全处置能力，着力创建平安华姿校园。

（丁广静）

## 德育交流拓视野 他山之石以攻玉

为了加强德育队伍建设，提高德育管理能力，拓宽德育视野，学习优秀学校的先进德育管理经验，进一步提升学校德育工作建设水平。11月16日华姿中专德育团队一行47人在李旭光副校长、魏伟副校长带领下，前往江苏省金坛中等专业学校开展德育交流活动。



交流活动中，江苏省金坛中等专业学校杨益粉副校长首先代表学校衷心欢迎华姿中专德育同仁的到来，并介绍了学校的办学情况、校园文化建设、常规管理办法和德育管理特色等方面内容。



紧接着，金坛区德育名师工作室领衔人袁惠娟老师以“爱心滋润、静待花开”为主题，从“自信创造奇迹”、“陪伴学生成长”、“排除心理障碍”和“批评学生的学问”四个方面分享了班级工作的思路和特色做法，她严格细致的过程管理、形式多样的激励方式给大家留下深刻印象。随后，两校德育人分享了各自德育品牌建设情况和德育管理特色做法，总结了各自在班级管理工作中的成功经验，也就“校园学生手机管理”等方面的问题进行了深入的探讨，分析了一些不足，明确了努力方向，会场气氛融洽，互通有无，取长补短，各有收获。



最后，在杨益粉副校长的引导下，参观了校园、实训实习等场所，深刻领略了金坛中专浓厚校园文化建设魅力，感受了学校规范有序的管理氛围，给全体华姿德育人以内心触动和震撼。



此次活动，不仅交流了宝贵经验、拓宽了视野、收到了启发，同时也增加了教师间的相互了解、加深了友谊。大家体会到了职教这个大家庭的和睦、温馨、和谐和美好，更激发了华姿德育管理团队为学校发展共同努力的积极性，相信本次的交流活动，一定会推动华姿中专德育工作更上一个台阶。

(丁广静)

## 技能赛场擂鼓召唤 披巾挂帅整装再战

11月12日下午，华姿中专在园艺四楼会议室召开了2019年无锡市职业学校技能大赛送考工作会议。教学校长吴清、教务处主任沈勤丰、各专业部主要负责人、技能大赛指导老师及参赛教师出席会议。实训科卫燕萍主任主持了会议。



会上，卫燕萍主任对大赛期间所有事宜作了全面部署，并指出：专业部和指导教师不仅要加强对参赛选手的交通安全、饮食安全、考试安全加强教育和管理，确保选手比赛安全，还要培养选手赛场上良好的心理素质，在比赛中赛出水平、赛出风格，争创佳绩。希望所有参赛选手和指导老师能明确目标、精心准备、明确职责、强化荣誉意识；赛点负责人要在赛前仔细研读竞赛秩序册，高度重视，增强安全意识，确保为参赛师生提供有力的后勤保障。



吴清副校长在讲话中用“比技能，比规范，比细节，比安全”12个字对此次送考提出了具体要求。他强调，技能大赛是学校的整体系统工程，赛场上比的是选手，背后比的是学校的地位、声望和综合实力，要充分认识到技能大赛的重要性。

今年，我校共计24名教师、44名学生报名参加2019年无锡市技能大赛，涉及包括加工制造、交通运输、农林牧渔、信息技术、财经商贸和土木水利6大类共17个项目，创我校技能大赛参与人数新高。此外，在建筑智能化系统安装与调试、新能源汽车与检测、艺术设计等竞赛项目中，我校师生也有新的尝试。预祝全体参赛选手在2019年无锡市技能大赛中再创佳绩！

（蔡红梅）



## 无用之用，结出大用硕果

江阴市华姿中等专业学校，在校园实践、实训管理、宿舍生活等方面，坚持把看似无用的素质教育，有机的贯穿到在校三年的培养目标中，最终结出了让中职生终身受益的大用硕果。

### 一、用劳动实践奠定工匠之基

学校站在培养未来社会敬业工匠的高度，把劳动教育贯穿到学校生活的各个方面。学校推出学生劳动周制度，制订《华姿中专学生劳动周方案》、《华姿中专学生劳动周安排》等，从背景、宗旨、组织、安排、评价等方面来保证制度的贯彻落实。方案规定学校所有学生每学期有一周的时间参加劳动实践，并把它作为对学生进行综合评定的一项重要指标。校园的清卫工作、学校报纸的分发、校内农艺园的管护等，都属于学生劳动周的劳动范畴。在劳动周实践过程中，学校又出台了《劳动素质达成要素指南》，并以此为依据开展劳动素质达成评价。劳动周的劳动素质包括劳动纪律、劳动态度、劳动合作、劳动创新、劳动安全等方面，与未来敬业工匠素质构成完全吻合和一致。随着新时代文明实践活动的推进，学校又把劳动周制度与新时代文明实践活动相挂钩，把学生劳动周的评价结果作为评选学校文明学生的一项重要内容。通过多次的设计、挂钩和赋予，看似与学生现在和将来发展无关的校园劳动，变得与学生的现在和将来息息相关。如今的华姿校园，到处都能看到学生劳动的身影，到处都能感受到学生身上散发出的劳动光荣的自豪和劳动幸福的快乐。

### 二、让天气提醒孕育爱岗之心

进入学校的宿舍区，会被同学们的一项创新性劳动成果所吸引。同学们把每天收集到的天气预报信息，用粉笔写在几块已经淘汰了的小黑板上。为了增加吸引力，他们在小黑板的周围还进行了一些美化性的装饰。但最让人感

到温暖的是天气预报后的文句，如“天气变凉，请注意添加衣服”、“阴雨天气，小心路面和楼梯湿滑”等的温情提醒。据说这一工作已经在华姿坚持了多年，且在一批批的学生中不间断的进行传承，其中透露出的浓满人文关怀令人感动。这一活动在华姿中专大有发扬广大的趋势，它们已经迁徙和延伸到了许多的教学楼，并逐渐越溢出了天气提醒的范围。尽管写着天气预报和温情提示的小黑板不算时髦，但它所承载的关爱之心却显示出了它的贵重。学会关爱自己和爱护同学，才会懂得关爱社会和热爱岗位。在天气的提醒里面，做人之道和职业之道已经融通在了一起。

### 三、把工具管养作为敬业之始

走进校园，会被荣获 2019 年全国职业院校技能大赛金牌、2019 年江苏省技术能手、2019 年无锡市参加省和全国职业院校技能大赛杰出贡献奖、无锡市参加省和全国职业院校技能大赛标兵等喜报所折服；走进实训场所，更会被师徒口口相授和手手相传的专注和敬业氛围所震撼。学校汽车维修专业的实训场所就在师生必须路过的简易工房内，为克服狭小、逼仄的条件限制，实训时需要借助工房外的场地，但同学们却丝毫不受外部环境的干扰。夏天高温季节，仅凭几只排风扇来降温。有时遇到停电，同学们就只好咬牙坚持。从教师的课题《实训教学中工匠精神的培养研究》中，也许能够找到以上态度和成绩的原因。翻阅课题研究方案等，发现教师们已把工匠精神贯穿到了实训教学各个阶段和每一课时的准备、过程和收尾的各个环节。实地观察发现，连细小的工具摆放要求和养护要领，师生都决不放过毫厘，他们通过学生自查、小组互查、教师督查来加以规范并养成习惯。师生们认为，工具管养看似小事，却事关精致、优质、省时、高效、节俭、环保等，它就像是一个零件与整台机器的关系一样，是实现整个实训过程精益求精不可缺少的重要一环。

劳动实践、天气提醒、工具管养等相对于中职生的技能来讲，是一些毫不起眼的细枝末节和看似没有多大用处的无用之事，但在华姿师生的眼里却是必须要做好的头等大事。把与中职生成为未来敬业工匠的基本素质作为培养底色，是一项奠基固本性的重中之重工作。把这些看似无用的因子有机渗透进教育领域，实际上是在潜移默化的重视和培养中职生的必备素质，是在为学生成为未来敬业工匠做好充分准备和提供战略储备。这些做在实处、做在暗处、做在巧处、做在细处的素质培养，经过日积月累，最终必将结出硕果。中职生也具有未来发展的无限可能性，中职生也能拥有人生出彩的机会，这些可能性和机会往往就隐藏在这些无用之用中。

（费元度、黄建忠）

## 【专项督导】

### 江阴市华姿中等专业学校督导工作月报表

时间 2019 年 11 月 27 日

督查项目	督查目的	督查内容	存在的问题	提出建议
安全管理（1）	加强对学生食品安全问题的管理	学生点外卖情况加强核查	学校门口学生仍有拿外卖的现象，但比之前要少很多。	督促安监加强门卫管理；学工加强班主任对学生的教育；食堂加强
安全管理（2）	加强对学校设施安全问题的管理	对实训、食堂等学校相关安全设施排查	个别设备出现老化现象：如食堂燃气自动报警切断系统无法正常工作；食堂防鼠网安装不到位；实训车间日光灯、吊顶、防护网、玻璃老化或破损；有系部空调插座有裸露电线。	督促安监加强对安全设施检查。
教学管理	加强对教学问题的管理	1. 对期中考试情况加强督查；2. 对老师上课情况进行督查。	1. 部分学生在复习时不是太认真，有些不在乎；部分科目考试成绩不太理想，尤其是专业课程；2. 教师上课准备都很充分，个别老师在教学方法上有些简单。	1. 教师对学生加强思想引导；2. 教师在教学方法上可以多样化一些
学生管理	加强对教育问题的管理	1. 学生点外卖情况；2. 学生上课的纪律；3. 学生下午7、8	1. 仍有学生点外卖的情况；2. 学生在上课有睡觉情况，尤其是第1、2节课；3. 学生下午7、8节课活动大部分都在上社团课，但仍有部分学生无所事	1. 学工处加强对学生食品安全的教育；2. 学工处加强对学生手机的管理；3. 加强对无社团活动的学生的管理。
后勤管理	加强对学校设施安全的管理	食堂及实训车间设施的检查	个别设备出现老化现象：如食堂燃气自动报警切断系统无法正常工作；食堂防鼠网安装不到位；实训车间日光灯、吊顶、防护网、玻璃老化或破损；有系部空调插座有裸露电线。	督促后勤对相关设施及时进行更换及修理。

## 【政府督导】

# 江阴市督学责任区随访督导检查记录

被督导单位：江阴市华姿中专

2019年11月15日

督导人员	费元度
督导事项	督导学校执行规范办学的情况，尤其了解学生作业、中学期中考试、质量分析及非检测科目的教学情况。
经验与做法	<ol style="list-style-type: none"><li>1. 学校能够认真贯彻规范办学要求，保证中职学生全面健康发展。</li><li>2. 通过领导访谈、师生座谈等，了解到学校学生到校时间在6:50左右。下午12:10——13:00属于学生午睡时间。下午4:45放学。晚自修6:40开始，到8:35结束。</li><li>3. 学生的在校作业能够当天完成，家庭作业基本控制在1个—1.5小时之间。</li><li>4. 全校体育课每周开设两节。各种课程开设严格按照中职校各专业人才培养方案进行。</li><li>5. 星期二、三下午第三、四节课由团委负责，开展体育类、语言文化类、艺术类、手工类、创业类、公益类、心理类社团活动，现又增加了红色革命类社团，共有25个成熟社团，学生参加社团率为72.8%。</li><li>6. 星期四下午第三、四节课由教务处负责，开展校本选修课活动，进行跨专业技能培训，并组织技能考证活动，有效提高了选修课的教学质量。目前，全校有38个班级开设了校本选修课。</li><li>7. 高一高二年级期中考试在上周星期三、四、五进行，高三年级在上周星期六、日进行了学业水平测试考试，学校将和往常一样，将组织全校性的期中考试、学测考试质量分析。</li><li>8. 通过整改，心理健康课程排进各班课表，保证全校各班每周一节课，另有心理社团、心理校本选修课、心理排摸和心理辅导活动。</li></ol>
存在的问题	在学校总课表中，心理健康课已经排入，但班级课表还没跟上。
整改建议	及时更换教室课表，使心理健康课安排与学校总课表一致。